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Adott egy paralelepipedon. Hiizzuk meg az egyik csicsbdl kiindulé lap-
atlokat. Bizonyitsuk be, hogy ezek végpontjai olyan tetraédert hatdroznak
meg, melynek mindegyik éle a paralelepipedon egy lapéatléja. (Az ilyen
tetraédert paralelepipedonba irt tetraédernek és az ilyen paralelepipedont
a tetraéder koré irt paralelepipedonnak nevezziik.)

Bizonyitsuk be, hogy minden paralelepipedonba két tetraéder irhato.

Fektessiink egy tetraéder mindegyik élén it a szemkozti éllel parhuzamos
sikot. Bizonyitsuk be, hogy ezek a sikok egy a tetraéder koré irt para-
lelepipedont hataroznak meg.

Bizonyitsuk be, hogy minden tetraéder koré csak egy paralelepipedon |
irhaté.

Bizonyitsuk be, hogy a kockaba irt tetraéder szabdlyos.

Bizonyitsuk be, hogy a szabélyos tetraéder koré irt paralelepipedon
kocka.

Mekkora szoget zar be a szabdlyos tetraéder két szemkozti éle?

Kossiik ossze a szabalyos tetraéder harom csiicspontjat a negyedik csics-
hoz tartozé magassdgvonal felez8pontjival. Bizonyitsuk be, hogy ig¥
harom, paronként egymdsra merdleges egyenest kapunk.

Bizonyitsuk be, hogy a szabélyos tetraédert lehet négyzetben metszeni.

Bizonyitsuk be, hogy a szabdlyos tetraéder mercleges vetiilete lehet négy-
zet.

Bizonyitsuk be, hogy a szabilyos tetraéder Osszes téglalapmetszetének
keriilete allandé.

Bizonyitsuk be, hogy barmely tetraéder metszhetd paralelogrammaban.
Adott tetraédert messiink el két szemkozti éllel parhuzamos sikkal
Mikor lesz a metszet teriilete a legnagyobb?

Tekintsiik a nem egy sikban fekvé AB és CD szakaszokat. Legyen M, N
a szakaszok kozéppontja. Bizonyitsuk be, hogy

AD+ BC
.___2_ =

Hatérozzuk meg a tetraéder és a koré irt paralelepipedon térfogatanak
aranyat. (A tetraéder koré irt paralelepipedonrdl lasd a 2069. feladatot.)
Hatarozzuk meg az ugyanabba a paralelepipedonba irt két tetraéder
kozos részének a térfogatat.
Bizonyitsuk be, hogy egy tetraéder akkor és csak akkor ortocentrikus,
ha a koré irt paralelepipedon élei egyenldk.

Bizonyitsuk be, hogy az ortocentrikus tetraéder térfogatit megkapjuk.
ha két szemkozti él szorzatdt szorozzuk a normaltranszverzalisuk hossza-
nak a hatodrészével.
Bizonyitsuk be, hogy ortocentrikus tetraéderben a szemkozti élek szor-
zatai a norméltranszverzalisukkal forditott aranyban vannak.
Bizonyitsuk be, hogy a téglatestbe irt tetraéder lapjai egybevigok.
Bizonyitsuk be, hogy ha egy tetraéder lapjai egybevigok, akkor a koré
irt paralelepipedon téglatest.

Bizonyitsuk be, hogy ha egy tetraéder lapjai egybevigék, akkor a lapok
hegyesszogli haromszogek.

MN.
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Bizonyitsuk be, hogy ha egy tetraéder szemkozti éleinek felezépontjait
osszekots egyenesek az élek norméltranszverzalisai, akkor a tetraéder
koré irt paralelepipedon téglatest.

Bizonyitsuk be, hogy ha egy tetraéder lapjai egyenls terilettiek, akkor
egybevagdk is.

Bizonyitsuk be, hogy ha a paralelepipedon egy cstcsba futé harom éle
szabalyos tetraédert hatdroz meg, akkor a paralelepipedonnak van
szabalyos hatszogmetszete.

Bizonyitsuk be, hogy ha egy tetraéder éltengelyei (szemkozti élek felezs-
pontjat oOsszekoté egyenesszakasz) egyenl6k, akkor a tetraéder orto-
centrikus.

Bizonyitsuk be, hogy az ortocentrikus tetraéder éltengelyei egyenlok.
Bizonyitsuk be, hogy a tetraéder beirt és koré irt gombjének kozéppontja
akkor és csak akkor eshet egybe, ha a tetraéder lapjai egybevagok.
Bizonyitsuk be, hogy egy tetraéder koré irt gombjének kozéppontja és
silypontja akkor és csak akkor esik egybe, ha a tetraéder lapjai egybe-
vagok.

Bizonyitsuk be, hogy ha az ABCD tetraéder stlypontja a korilirt gomb
0O kozéppontjaba esik, akkor

cos BOC < +cos COA <G +cos AOB4 = —

Bizonyitsuk be, hogy a tetraéder térfogata hatodrésze annak a szorzat-
nak, amelynek egyik tényezdje két szemkozti éle normaltranszverzalisa-
nak a hossza, a mdsik pedig olyan paralelogramma terulete, amelynek
oldalai egyenlok és parhuzamosak a két éllel.

Mi a sziikséges és elégséges feltétele annak, hogy az O csucsponti trieder
élein meg lehessen hatérozni az 4, B, C pontokat ugy, hogy az OABC
tetraéder szemben fekvs élei egyenlk legyenek?

Bizonyitsuk be, hogy a haromoldala hasab legnagyobb oldallapjanak terii-
lete kisebb, mint a masik kettGének Osszege.

Bizonyitsuk be, hogy minden n oldali hasabban az oldallapok hajlas-
szogeinek Osszege (n—2) 180°.

Hérom adott, nem egy sikban fekvd parhuzamos egyenesen jeloljiink ki
azonos hosszisaga AA’, BB', CC’ szakaszokat. Bizonyitsuk be, hogy az
igy meghatarozott haséb terfoga,ta csupan az adott parhuzamosok
helyzetétsl és az AA’, BB', CC’ oldalélek kozos hosszusagatol figg, de
fiiggetlen attél, hogy ezek hol helyezkednek el a hdrom egyenesen.
Bizonyitsuk be, hogy a hdromoldalt hasab térfogata egyenlé egyik oldal-
lapja teriiletének és a szemkozti élt6] vald tavolsaganak félszorzataval.
Adott harom, nem egy sikban lev6 parhuzamos egyenes. Ezek egyikén
kijeloliink egy AB szakaszt; a masik kettén egy-egy tetszileges U, D
pontot. Bizonyitsuk be, hogy az igy nyert ABCD tetraéder terfogata
fiiggetlen az A4, B, C pontok helyzetétél, valamint attdl, hogy melyik
egyenesen helyeztuk el az AB szakaszt, csak a szakasz hossza ne valtoz-
zék. :
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teriilete az alaplap teriiletének hatszorosa. Mekkora a hasab felszine és

térfogata?

2125. Egy csatorna keresztmetszete olyan egyenld szaru trapéz, amelynek két

; parhuzamos oldala 3 és 2 m; magasséga 1,6 m. Mennyi viz folyik rajta
keresztiil 6ranként, ha a viz folydsanak sebessége 1,4 m mésodpercenként,
és a viz magassiga mindeniitt 1 m?

2126. Egy 10 m-es magas vastti toltés feliil 20 m széles. Emelkedése 2:3 (emel-
kedés = az oldal hajlidsidnak tangense). Hany m?® foldmunkat kivan egy
10 m hosszl szakasza!

2127. Egyv 6 m magas vasuti toltés feliil 8 m széles. Keresztmetszete olyan

_ egyenld szaru trapéz, amelynek szarai 7,3 m hossziak. Hany m?® foldmun-
kat kivan egy 50 m hosszt szakasza?

2128. Egy egyenes hasib alaplapja 8 m? teriilet(i egyenld szari hdromszog, mely-
nek magassaga az alapél fele. A hasab felszine 25 m? Mekkora a ter-
fogata? '

2129. Egy egyenes hasab alaplapja egyenld szarG haromszog, melynek szdra
9,3 dm hosszi, és a cstiesnal levé szoge 37,8°. A hasdb magassiga 23,6 dm.
Mekkora a hasab felszine és a térfogata?

magassaga 22 m. Mekkora az alapéle és a térfogata? -

2131. Egy 40 dm magas egyenes hasab alaplapja egy 12 dm sugart korbe irt sza-
balyos otszog. Mekkora a felszine és a térfogata? :

2132. Egy 50 cm magas egyenes hasab alaplapja egy 15 cm sugari kor koré irt
szabalyos nyoleszog. Mekkora a felszine és térfogata? ‘

2133. Hatéarozzuk meg olyan haromoldald ferde hasab térfogatat, melynek alap-
lapja 8 dm oldalt szabdlyos hdromszog, oldalélei 15 dm hossziak, és az ol-
dalélek az alaplappal 48°16' szoget zarnak be. :

2134. Mekkora a haromoldali ferde hasab térfogata, ha alapélei 20 dm, 26 dm,
33 dm; azoldalélek hossza 52 dm, és az alaplappal 69,6°-0s szoget zarnak be?

2135. Egy haromoldali hasab alapja egy 3 dm sugaru korbe irt hdromszog,
melynek szogei 50°7’ és 70°13'. A hasab oldaléle 7 dm hosszu, és az alaplap-
60°-0s szoget zar be. Mekkora a térfogata!?

2136. Abrazoljunk egy egyenest és egy hdromoldali hasabot. Szerkessziik meg
a doféspontok képeit! :

2137. Abrazoljunk két egyenesével egy sikot és egy haromoldald hasdbot,
Szerkessziik meg a metszésvonal képeit. :

2138. Abrazoljunk haromoldalt hasibot. Készitsiik el papirbél a modelljét
valodi méretben.

GULA

2139. Bizonyitsuk be, hogy minden gulaban az oldallapok teriileteinek az
osszege nagyobb, mint az alaplap teriilete.

2140. Bizonyitsuk be, hogy a giila két éle forditva ardnylik egymashoz, mint az
alapsikkal val6 hajlasszogeik sinusai. i ‘

2141. Bizonyitsuk be, hogy a gula alaplappal parhuzamos sikmetszetei hasonlék,

2142. Bizonyitsuk be, hogy a gila alaplappal parhuzamos metszetei teriiletének
ardnya megegyezik a sikoknak a csticstol szamitott tdvolsdgai négyzeté-
nek aranyaval. S
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Bizonyitsuk be, hogy ha két egyenls alapteriiletii és egyenld magassigi
gilat az alaplapoktol egyenls tavolsigban az alaplappal parhuzamos sikkal
metsziink, a metszési idomok teriilete egyenld.

Hény oldald lehet az a gula, amelynek alaplapja szabilyos sokszog, €s ax
osszes éle egyenl6?
Egy gila alapteriilete 900 cm?. A magassagot hirom egyenld részre oszt-
juk, és az osztépontokon az alaplappal parhuzamos sikokat fektetiink.,
Mekkora teriilet(i idomokat metszenek ki ezek a sikok a gulab6l?

A csticsté]l mekkora tavolsdgban kell egy giilat az alaplappal pirhuzamosam]
metszeni, hogy a kimetszett idom teriilete az alaplapnak a) fele, b) ha
mada legyen?
A csticstol mekkora tavolsdgban kell egy 60 cm magas gilat az alaplappel
parhuzamosan metszeni, hogy a kimetszett idom teriilete az alaplapn:

a) fele, b) harmada legyen?

Mozogjon egy pont egy szabalyos sokszég alapi, egyenld oldalélii g
alaplapjan. (Az ilyen gilat szabalyos gtildnak nevezziik.) Bizonyitsuk be
hogy az oldallapoktél mért tavolsigainak osszege alland6 marad.
Egy szabalyos gulaalaplapjanak egy belsé pontjaban emeljiink az alaplapes
merdlegest. Ez metsz minden oldallapot vagy annak meghosszabbitasits
Bizonyitsuk be, hogy a kapott pontoknak az alaplaptol mért tdvolsag
vsszegezve, alland6 értéket kapunk. ,
Szabélyos haromoldalt giila magassigabol (m) és alapélébdl (a) szamitsely
ki az oldalélt. ‘
Szabdlyos négyoldali gila magassagdbol (m) és oldalélébdl (b) szamita
ki az alapélt. .'
Szabdlyos haromoldala gila alapéle 13 em, oldaléle 21 em. Milyen mag
a gula?

Szabalyos hatoldalé glila magassiga 18 cm, oldaléle 23 cm. Mekkora
alapél?

Négyzetes gila alapéle 22 cm, az oldallapok az alaplappal 63,6%-0s szom
zarnak be. Mekkora a giila magassaga és oldaléle?
Héaromoldalt gila oldallapjai egyenld szird derékszogli haromszoges
Az alapél a. Mekkora a gila magassiga, oldallapjénak és oldalélének
alaplappal bezart szoge?

Szabalyos négyoldalu gila oldallapjai szabélyos hdromszogek. Adott
oldalél (a). Szamitsuk ki

a) a gula magassagat,
b) oldallapjinak az alapéllel bezart szogét,
¢) oldalélének az alaplappal bezért szoget.

Egy gilanak az alaplapja szabdlyos haromszog; oldallapjai egyenlé sza
j

egybevigé haromszogek, melyek teriilete az alaplap teriiletének —-szora

Mekkora az oldallapnak az alaplappal bezért szoge? )

Szabalyos négyoldalu gila osszes felszinének és alapteriiletének arimg
9.56. Szamitsuk ki

a) az oldallap és az alaplap hajlasszogét,
b) két oldallap hajlésszogét.
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a) Szabdlyos négyoldali giila alapéle 32 cm, a szomszédos .oldallapok
120°-0s sziget zdrnak be egymassal. Milyen magas a gila?

b) Szabalyos négyoldalii giila alapéle a, a szomszédos oldallapok « szoget,
zarnak be egymassal. Mekkora a gila magassiga?

Egy egyiptomi piramis olyan ABCDS szabélyos négyoldald gila, mely-

nek alapéle @ = 231 m, és magassiga m = 140 m. Egy turista 4gy méssza

meg, hogy A-bél kiindulva az SB oldalélre mersleges iranyban halad.

Az SB élt a B, pontban elérve folytatja ttjat az SC oldalélre mer6legesen

a C; pontig és igy tovabb.

a) Milyen magassagban lesz a turista, midén ismét az 84 oldalélre keriil
az A, pontban?

b) Mekkora a turista Gtjdnak emelkedési szoge?

¢) Mekkora az 4, pontig megtett ut?

a) Egy otoldalu szabdlyos gila élei egyenlék. Mekkora szoget zar be
egy oldalél az alapélekkel?

b) Egy szabdlyos gila élei egyenlSk. Szamitsuk ki két szomszédos oldal-
lapjanak hajlasszogét.

Egy ABOD téglalap alapti gila E csticspontjanak az alaplapra es6 meréleges

vetiilete az 4 pont. AB = 4 em, AD = AE, és BCE <4 = 60°. Mekkora a

gila magassiga?

Négyoldali szabalyos gila koré irt gomb és a beirt gomb kézéppontija

egybeesik. Mekkora két szomszédos oldalél hajldsszoge?

Az ABCDES otoldali szabélyos galat elmetssziik egy sikkal, amely 4t-

megy az alap A és C cstcesain, tovibbd az ES oldalél felezépontjan.

Szamitsuk ki a metszet teriiletét, ha a gula alapéle a, oldaléle b.

Négyoldali szabdlyos gila alapéle a, az alap- és az oldallap hajldsszoge

2z. Elmetsszilk a galat egy sikkal, amely illeszkedik egy alapélhez, és

felezi az alap- és oldallap szogét. Mekkora a metszet teriilete?

Mekkora a felszine annak a szabdlyos sokszog alapti egyenes gulanak,

amelynek

a) alaplapja 13 em-es oldali négyzet, magassiga 16 cm;

b) alaplapja 7 cm-es oldalt szabalyos hatszog, magassiga 12 cm;

¢) alaplapja 26 cm-es oldalt szabalyos nyoleszog, magassiga 69,5 cm;
d) alaplapja 15 cm-es oldali négyzet, oldaléle 22 cm; :
e) alaplapja 12,6 cm-es oldalt szabalyos hatszog, oldaléle 32,7 cm;

/) alaplapja 23,7 cm-es oldali szabélyos nyolcszog, oldaléle 53 cm.

Egy torony csicsa hatoldali szabalyos gula, melynek alapéle 2 m,
magassdga 5,6 m. Hiny m? 6nlemez sziikséges a befedésére?
Mekkora a térfogata annak a szabélyos giildnak, amelynek

a) alaplapja 17 em-es oldali négyzet, magassiga 28 dm;

b) alaplapja 6,7 dm-es oldalti szabdlyos hatszog, magassiga 8,28 dm;

¢) alaplapja 34,6 cm-es oldald szabalyos nyoleszog, magasséga 52,7 cem;
7

d) alaplapja 56 cm-es oldali négyzet, oldaléle 78 ¢m ; ;

e) alaplapja 5,9 cm-es oldali szabalyos hatszog, oldaléle 12,3 ?m;
/) alaplapja 75 cm-es oldali szabélyos 6tszog, oldaléle 75 cm;

g) alaplapja 1,5 m-es oldala szabalyos nyolcszog, oldaléle 6

Négyzet alapt gila alaplapjdnak &tl6ja 6 cm. Az oldallapok szabalyos
hdromszogek. Szamitsuk ki a gila felszinét és térfogatat.

19 Geometriai feladatok gyfijtéménye — 10127/1. ; 145
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sdga 10 cm. Az alaplaptél milyen tavolsigban kell az alaplappal parhuza-
mos sikkal metszeniink a csonka gilat, hogy a két rész egyenld térfo-
gati legyen, és mekkora a sikmetszet oldala?
Csonka gila alaki, 65 cm magassigi ldda (meleghdzakban a délszaki
novényeket nevelik ilyenben) négyzetes fenekének éle 32 cm, felss éle
52 em. Mennyit nyom a benne levs fold, ha a lddat 50 cm magassigig
toltik meg? (Egy m3 f6ld stlya 1400 kp.)
Egy vizgytijt6 medence lefelé keskenyeds. csonka gila alaki. Felss lapja
14 m, az alsé 7 m oldald négyzet, mélysége 6 m. Mennyi viz fér bele?
Mennyi viz van benne, ha csak fele magassigig van toltve?
Abrazoljunk az els6 képsikon 4ll6 szabilyos négyoldali gilit és egw
egyenest. Szerkesszitk meg a doféspontok képeit.

brazoljunk az els6 képsikon 4ll6 szabédlyos hatoldali gilst és kel
egyenesével egy sikot. Szerkessziik meg a metszésvonal képeit, ha a =i
a) masodik vetitdsik;
b) a képsikokhoz képest altalanos helyzeti.
Vegyiink fel az elsd képsikon egy egyenlS szara haromszoget. Abrizoljol
azt a szabdlyos négyoldali gilat, amelynek az adott haromszog eg
oldallapja! ,
Adott egy pont a képeivel, tovabbs egy rd nem illeszkedd sik két f6vonm
lanak képeivel. Abrazoljunk olyan szabdlyos hatoldali gildt, melyne
alaplapja az adott sikon van, és csicsa az adott pont.

Konvexnek neveziink egy alakzatot, ha barmely két pontjdnak 6sszekoll
szakasza egészen az alakzathoz tartozik. Bizonyitsuk be, hogy siklapokk
hatarolt konvex test minden lapja konvex sokszog, és meréleges vetiiles
nek a hatdra is konvex sokszog.
Bizonyitsuk be, hogy minden konvex poliédert lehet egy sikra merd
gesen vetiteni gy, hogy minden csticspont vetiilete kiilonb6z6 pont legve
és minden lapjanak sokszog legyen a vetiilete.

Legyen egy konvex poliéder csticsainak szdma c, lapjainak szdma
éleinek szama e. Mennyivel egyenld a test osszes élszogeinek az Gsszege
Vetitsiik a ¢ csucsponti, [ lapd, e élii konvex poliédert merdlegesen &
sikra gy, hogy a csticspontok vetiiletei kozott ne legyen két egybee
és minden lapjanak a vetiilete sokszog legyen.

a) Mennyivel egyenld a test Osszes élszoge vetiiletének az Gsszege?
b) Bizonyitsuk be, hogy az élszogek Osszege megegyezik az élszog
vetiiletének Gsszegével.

Bizonyitsuk be, hogy konvex poliéderben a csticsok és a lapok szaman
osszege kettdvel tobb az élek szamanal. (Euler-féle tétel.)
Rajzoljunk olyan (nyilvin nem konvex) poliédereket, amelyekre ne
érvényesiil az Euler-féle osszefiiggés (1. a 2218. feladatot).
Rajzoljunk olyan konkav poliédert, amelyre érvényes az Euler-féle oss
fiiggés (1. a 2218. feladatot). (Az Euler-féle poliédertétel a poliéderek



